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HUONG DAN CHAM VA THANG PIEM
Bai 1: (5 diém)
Tur d6 cao h = 35m so véi mat dit, mot vat duge ném theo phuong ngang véi van tdc ban
dau v, =15m /s . Bo qua moi ma sit va cho g =9,8190m / s*. Hay tinh:
a) Tr:f}m bay xa cua vit. .
b) Toc dd trung binh cua vit trong khoang thoi gian t = 2,5 s dau tién.

Pon vi: B dai la m; téc dé la m/s.

Cach giai: 2,5d Két qua 2,5d

; 2h L = 40,0504 m

a) Tam xa cua vat : L= vy, [— = 40,0504 m
g Vo= 20,1958 m/s
b) Thoi gian tir khi ném vat dén khi vat cham dat 1a ty = 2,6700s > 2,5s

suy ra tai thoi diém t = 2,5s thi vat chua cham dat.
Téc d6 trung binh trong khoang thoi gian 2,5s dau tién 1a

2,5

J‘\/vé +g’t.dt

u :;:%z 20,1958 m/s .

Bai 2: (5diém)

Mot vat A c6 khoi lugng m; = 3,7 kg nam
yén trén mot mat phang nghiéng khoéng c6 ma
sat, goc nghiéng 30° so v&i phuong ngang. Vat
A duoc ndi véi mot vat B ¢6 khédi luong m, =
2,3 kg bang mot soi diy khong dan vét qua mot
rong roc (khdi lugng rong roc khong dang ké)
gan ¢ dinh mat phang nghiéng nhu hinh v&. Cho 30
g =9,8 m/s*. Cho hé chuyén dong. Hay tinh : 7

1) Gia tdc chuyén dong ciia mdi vat.

2) Luc cang cua sgi day.



Don vi: gia t6c la m/s>, luc la N.

Cich giai 2,5d Két qua 2,5d
a=0,7350 m/s"
T=20,8495 N
1. Xétvat 1:
Ox: T;-mgsina=ma (D
Oy: N-mgcosa=0 2)
Xét vat 2:
myg — Tr = mpa 3)
Voi T,=T,=T
Tu (1) va(3) suyra
- m,si 2,3-3,7.
. (m,- msina)g _ (2,3-3,7.0,5)9,8 _ 0.7350(m/s?)
m,+m, 2,3+3,7
2. Tu (3)suyra
T =m,(g-a) =2,3(9,8-0,7350) = 20,8495(N)
Bai 3: (5diém)
. . E r
Cho mach dién nhu hinh vé: biét suat dién dong va | |
dién tro trong cia ngudn lan lugt 1a E = 12V; r = 2Q. lR
Macl} ngoai g(?m 3 dién tro: Ry =‘4Q; R, =2Q va Rs. Tim |:|1 _
R3 dé cong suat tiéu thu trén R; bang 3,5W. A
R R
Don vi: dién tré la Q ] ]
Cich giai 2,5d Két qua 2,5d
bié¢n tré trong duong mach ngoai R; =1,0514Q
Hoac




ro RR*R) 4Q2+R)
R,+R,+R, 6+R,

Cuong 36 dong dién mach chinh

__E _6(6+R,)
R+r 10+3R,
Hiéu dién thé giira hai diém AB:
U—1Rr - 24CQ+R))
10+3R,
Cuong d6 dong dién qua R3 1a
U 24
Iy=h=—=—"7—
R, 10+3R,

Cong suét tiéu thu cua Rj

P;= R3I§ = LR32:
(10+3R;)

Giai duoc R;=1,0514Q
Hodac R3=10,5676Q

b

R; = 10,5676Q

Bai 4: (5 diém)
Cho hé dao dong nhu hinh v€ bén:

Cac 10 x0 ¢6 d6 cung k; = 10N/m, k, = 15N/m, vat nang co

khdi lugng m = 250g. Ban dau dua vat vé vi tri 10 xo do ctmng k; khong bi bién dang r0i tha
ra. Coi hé dao dong diéu hoa. Biét ring téng d6 gidn cuia hai 10 xo khi can bang va trong quéa
trinh dao dong ludn 1a Scm. Tinh tdc d chia vat & vi tri ma dong nang bang hai lan thé ning.

Pon vi: toc dd la em/s.

Két qua 2,5d

Cach giai 2,5d
Goi Al, va Al, 1a d6 gidn mdi 10 xo & vi tri cAn bang
Ta co: Al; + Al = 5cm
klAll = szlz
Suy ra Al =3cm, AL, =2cm

Bién d6 dao dong A = Al; = 3cm.
Theo dinh luat bao toan co nang
W=W;+W;=3W; => x==*+/3cm

A& k,+k
Tan s0 goc ®= ‘/g
m

Tbc 3o v=ovA*- x> =10J/6 cm

Két qua v =24,4949cm/s

v =24,4949cm/s




Bai 5: (5 diém)

Mot vat sang AB dat trudc mot thau kinh hoi tu va vuong goc véi truc chinh cua thau
kinh tai diém A.O vi tri 1 thi thdu kinh cho mot anh that v6i do phéng dai anh 1a 1,75. Dich
thau kinh ra xa vat mot doan a = 15cm dén vi tri 2 thi anh dich chuyén mot doan b = 15cm.
Tinh tiéu cu thau kinh va vi tri dat vat ban dau.

Don vi: tieu cu va vi tri dat vat trudc thau kinh la cm.

Cach giai 2,5d Két qua 2,5d
+Khi ¢ vitri 1 thau kinh cho anh thatnén: k = —i =-1,75
d f =49,4118 cm .
o S, 11
Tur ke =- d - f) =>d = 7f O d =77,6471 cm.

k:_#:>d'=2,75f (2)

+ Khi dich chuyén thau kinh ra xa vat dén vi tri 2 thi:

d'—a—b=(d+15)f
d+15+f

_(d+15)f
d+15+ f

& 3)

+ Tu (1),(2),(3) giai hé ta dugc:

f =49,4118 cm .

d=77,6471 cm.

Bai 6: (5diém)

Mot doan mach dién xoay chiéu AB gom ba phéan tr
RLC ndi tlep (L 1 cudn cam thuin), dugc mic vao nguon

xoay chl‘eu c6 dién ap hi€u dung Uxp = 220V’tan s0 f 6n A B
dinh. biéu chinh dién dung C cQa tu dién sa0 sO chi von ké
V, dat gid tri cye dai. Khi d6 s6 chi von ké V, 1a 135V. /Vl\ v
Tinh dién ap hi¢u dung hai dau dién tré R va hai dau cuén LV
cam L.
DPonvi:diénaplaV
Cich giai 2,5d Két qua 2,5d
+ V& gian do vecto trong trudong hop ¢6 Ucmax. Ur =115,0636V

3



+ Tur gian do, ta co:
U.U1 = UR-UCmax UL = 70,6072V

uu, Uy

UCmax \/U2 + U12

+ Vo1 Uy =135V vaU=220V.

+ Giai ra ta duwgc: Ur = 115,0636V

2
Vi U= JOTT - U[%J
1

UR:

UL =70,6072V

Bai 7: (5 diém)

Treo mot vat khi lugng m vao dau mot soi day khong dan dai / = 125c¢m, dau kia gfm
vao mot diém c6 dinh. Goi1 O la vi tri can bang cua vat. Tir vi tri can bz‘mg truyén cho vt mot
van toc theo phuong nim ngang thi vat lech khéi vi tri can bang dén dlem B, sao cho day treo
hop v6i phuong thang ding goc oo = 53°. Tinh d6 16n van toc di tmyen cho vat va d¢ 16n van
tc khi lyc cang day bang nira gi tri cuc dai. Liy g = 9,80665m/s.

Pon vi: van toc la m/s.

Cich giai 2,5d Két qua 2,5d
+ Van toc truyén cho vat tai VTCB 1a van toc cuc dai Vmax = 3,1244m/s.
Vmax = +2gl(1-cos ) = 3,1244m/s. v=1,5563m/s.
+ Tai vi tri luc cang day bﬁng ntra gia tri cuc dai day treo hop véi
phuong thing ding goc a:
2T = Thax
& 2mg(3cosa — 2cosap) = mg(3 — 2cosoy)
= cosa = l+ 28 %
2 3
= V= \/2gl(cosa—cosao)
1 2cosq,
= V= 2gl(§— 3 ) =1,5563m/s

Bai 8: (5 diém)

Mot mach dao dong LC 1i tudng gdm mot cudn cam thuan co d(:) tr cam L = ImH va
mot tu dién cod di§:n dung C thay doi dugc. Muon thu song di€n tir cé tan so tu 1,25MHz dén
SMHz thi phai diéu chinh dién dung C cua tu dién trong khoang nao?

Lay n=3,1416.
DPon vi: dién dung la pF



Cach giai 2,5d Két qua 2,5d

+ Ap dung cong thirc tan s6 cho mach dao dong LC:

_ 1 e ] Ci<C<G
2ny/LC A f’L Véi
C: =1,0132pF.
+ Tinh duoc: C,=16,2113.10"%F = 16,2113pF C,=16,2113pF

C1=1,0132.10"F = 1,0132pF
+ Vay phai diéu chinh dién dung C ciia tu dién trong khoang:
1,0132pF < C < 16,2133pF

Bai 9: (5 diém)

Trong mdt xilanh kin hai déu dit thing ding co mot pittong nang di chuyén duge. O
phia trén va phia dudi pittong ¢ hai lwong khi nhur nhau va cing loai. O nhiét do 7, thé tich
lugng khi phia trén pittong ¥, 16n gap n 1an thé tich lugng khi phia dudi pittong V,. Hoi néu
tang nhiét do cuia khi 1én & 14n thi ti s hai thé tich iy 1a n” bang bao nhiéu, va ¢ nhiét d6 T°
nao thi ti s6 hai thé tich nay bang n'. Xét truong hop:

1) k=2;n=3.
2) n=4; n'=3; T=300K.

Pon vi: Nhiét do la K.

Cach giai 2,5d Két qua 2,5d

+Ki hiéu V;; ¥, 1a thé tich ltic sau cua cac lugng khi phia trén va phia | n' = 1,8685.
dudi pittf)l’lgl V1 + V2 = Vl + V2 T’ = 421,8750K.
Suy ra: Vl(l+lj=V{(l+i'] (1)
n

n
+ Vi ban ddu ching c6 cing khéi,luqn’g m va nhiét d‘(f) T nén
pV,=p,V,,voéi: p,, p, 1a ap suat chat khi ¢ hai phan xilanh. Suy ra:
np, = p, (2)
+Onhigtdo T: n'p,=p, (3)
+ Vi pittdng nam cén bang nén:

(p—-p,)S= (p1 - p'z)S = P(4), P 1a trong lugng cua pittong

+Tx (2,34)suyra: (1-n)p, =(1-n")p,  (5)

T' pV,
+PTTT: ph _ s suy ra — =211 (6)
T T, T ph




12
T (15.6) Tvz"gl_'%

'

+ Biét T? =k , ta c6 phuong trinh:
fnn®~(n* =1)n'=kn =0 (8)
a) k=2, n=3, t (8) tim dugc n’ = 1,8685. (loai nghi¢m am).

b) Biétn=4, n’ = 3, tir (8) rit ra: k:i—j va

45300

T'=kT =421,8750K .

Bai 10: (5 diém)

Mait phéng ciia mot vong ddy dan manh vudng goc véi dudng sic cia mot tir truong déu
c0 vecto cam Ung tu B ,c0do 16n B =0,2T . Ban kinh cua vong day 1a a = 5cm, dJ tu cam va
dién tré cua vong day la L = 1,2mH va R =2,5Q.

1) Tinh nhiét luong toa ra trén vong day, néu ta 1at nhanh vong day 180°.
2) Tinh dién lugng di qua vong day khi do.

Lay n=3,1416.

Don vi: nhiét lwong la mJ, dién lwong la mC.

Cich giai 2,5d Két qua 2,5d

1) Tinh Q Q=4,1124 mJ

+ Tir thong giri qua vong day lic dau ®,= na’B. q =1,2566 mC

+ Tir thong glri qua vong day luc sau @,= - na’B.
+ Khi lat vong day, theo dinh luit Lenxo trong vong day xuét hién mot
dong dién cam g sao cho tur thong bao toan:
2ma’B

L
+ Do vong diy co dién tré' nén toan bd ning luong tir trudng chuyén
thanh nhiét toa ra:

Li’ 2n’a‘B’

Li- na’B=na’B Suyra i=

WL=Q=——="""""=41124.10"T= 4,1124 mJ
2 L
2) bién luong q
+ Suét dién dong cam ung;: e= —LE = —dﬁ
dt  dt
| Theo dinh luat Ohm: ~ i= S=—L 9%
R R dt




+ Dién lugng: dq=idt= —%dCD
-7a*B 2
+ Tich phan hai vé: q= —— J. dod = Zna’B

>
ma’B

q=12566.10" C = 1,2566 mC




